

今日视点

敬畏自然亦是敬重生命

□新华社记者 朱国亮 宋常青

吸取一年前的灾难教训,甘肃舟曲原本主要的人口聚居区三眼峪,将不再建设永久性建筑。从灾难中学会尊重自然、尊重科学,主动避让灾害,这样的重建,是舟曲特大山洪泥石流灾害一周年最好的纪念。

人们不曾忘记,一年前的8月8日凌晨,数百万吨泥沙裹挟着巨石,从约2000米的高程倾泻而下,

沿着三眼峪、罗家峪冲出大山,摧毁万千房屋,夺走上千条生命,成为新中国成立以来最为严重的山洪泥石流灾害。

造成这场特大灾害有暴雨、地震等多种不可抗拒的因素,但建筑选址不科学、城镇建设不规范、河沟被挤占等,也人为地“放大”了灾难。正因为如此,舟曲重建格外注重变“占”为“避”。种种为山洪泥石流让路的举措,既是对人与自然关

系认识的深化,也是对自然的尊重和敬畏,更是为无数生命投上的一份“灾害保险”。

目前,我国正在加快推进城市化进程,许多城市不断扩张,密集建房,小城镇建设也如火如荼。而因土地紧张,不考虑地质环境安全、挤占行洪通道或在地质灾害隐患点大肆建房的,在许多地方都不同程度地存在。这一惨痛教训,不仅在重建工作中要吸取,其

他地方的城市发展也应引以为戒。

只有尊重自然,主动避让灾害,积极防治灾害隐患,才能提高防灾减灾能力,将灾害损失降到最低。敬畏自然、尊重自然,就必须根据资源环境承载能力做好规划并严格予以执行。我们很欣慰地看到,在这次台风“梅花”来袭时,人们在台风“十防九空”的情况下,依然做好了十足的防御准备。“人定胜天”的前提,是遵守一切自然规律。

热点纵论

迅速免职醋协副会长是心虚吗?

□毕晓哲

【新闻背景】近日,山西省醋产业协会副会长王建忠在接受媒体采访时说,市面上的山西陈醋95%为勾兑醋,且大多添加防腐剂。这一说法引起广泛关注后,山西醋产业协会会长曹文杰7日表示,协会6日组织省酿醋骨干企业开会,与会负责人一致对王建忠严重不负责任的言论表示强烈的谴责,“协会方面已责令王建忠辞去副会

长之职”。(8月8日《京华时报》)

王建忠曾在相关报道刊发后称“这是采访我的记者对行业不熟悉,对我讲的话的一种误读误报”,“我的意思是山西95%以上的醋是添加了国家允许添加的食品添加剂苯甲酸钠”。不过,只是因为媒体误读,就免去王建忠副会长的职务,未免显得有些轻率,也容易让人浮想联翩。

该省醋产业协会事后曾紧急发布声明:“山西省所产的山西老

陈醋、山西陈醋全部是纯粮酿造,根本不存在醋精勾兑。”这更让人难以信服——一个地方行业协会,有什么能力敢保证“全省陈醋完全是纯粮酿造”呢?另外,在无法完全澄清事实,也未必能证明副会长主观表述有误的情况下,“迅速免职”不仅显得过于仓促,反而更让人感到是一种“压制不同意见”的“心虚”。

事实上,任何一个食品产品,是否真正赢得消费者信赖,依然是品

质说话。如果产品品质完全有保证,醋产业协会还会害怕区区一篇“误读性报道”吗?“身正不怕影子斜”,消费者的眼睛终究是雪亮的,欺诈式经营最终也会露出马脚,知名品牌味千拉面和肯德基就是例证。

总之,迅速罢免一名副会长并不会解决公众对山西陈醋勾兑与否的置疑。如果要想赢得公众信赖,不如拿出扎扎实实的证据澄清此事,以消费者利益为重,这既是商家“立身”之本,也是维系市场之本。

漫画漫说

给钱或拆线:一道缺德的选择题

□陈豆豆/文 朱慧卿/图

【新闻背景】8月5日晚,武汉打工仔小曾手指受伤到医院治疗,缝完针打上石膏后,发现所带的钱不够支付医疗费。当时,他听见有医护人员说:“要么交钱,要么拆线!”小曾就默默举起右手,让医生把石膏和线拆除。(今日本报A14版)

医者父母心,可以说是医德的最高比喻,也是对医生的最高赞誉。可试问天底下哪有如此狠心的父母,会在不打麻药的情况下,把已经给孩子缝好的伤口再拆开呢?

无独有偶,前几日前在河北省安国市,当地中医院出诊接治了一名被车撞伤的流浪女,在进行简单包扎后,将其丢弃至邻县境内的树林

里。第二天,该女子被发现时已经死亡。

两地的医生之所以这样做,说到底还是钱闹的。这些医生的心灵已被金钱所异化,而无半点对生命的敬畏之情、对伤者的关切之情。被金钱异化的心灵只认金钱这个“硬通货”,自然无法体会一个患者身体的痛苦与心理的哀伤。

看过美剧《豪斯医生》与《实习医生格雷》的人,无不对欧美医院中医生对患者的真心付出所动容。医生的职业精神与人道情怀,说到底还是要有完善的医疗体制作保障。要想让我们的医生重新变得古道热肠,变得有人情味儿,关键还是要加强医疗体制改革的步伐,否则此类悲剧仍有继续上演的可能。



平心而论

警察蔑视“小善”的价值误导很可怕

□王捷

【新闻背景】“我在马路边,捡到一分钱,把它交到警察叔叔手里面……”这是一首我们耳熟能详的歌,更是教育孩子拾金不昧的歌曲。但是,当中学生小杨将捡到的5元钱交给警察叔叔时,警察称“无法处理”又还给了她。这让小杨十分郁

闷。(8月8日《三秦都市报》)

或许,在警察看来,丢了5元钱,失主未必会折回来找;或许,他们拿在手里也没有办法找到失主,反而是个负担;或许,他们觉得5元钱算不得什么,不必要如此认真,学生捡到了就捡到了,自个儿花就是,没有必要交上来。

或许,上述3个“或许”可以理

解,但是,警察完全可以采取其他的办法解决。比如把钱收下来,回去交单位保管;或者把事情记下来,把钱捐给需要的人;假若有人回来认领,个人掏5元钱赔偿也未尝不可。总之,要配合、支持好人好事,要赞扬拾金不昧的可贵的行为和道德品格。

其实,警察口中的“无法处

理”,实质是不屑处理、不愿处理。如果小杨捡到的是5000元或者5万元,相信警察会打起精神来小心处理。可古人有言:勿以善小而不为。做好事是不分大小和金钱多寡的,捡到5元钱上交,同样折射出孩子高尚的道德品质,与捡到5万元上交是没有区别的。警察看不到这一点,带来的价值误导很可怕。

掷地有声

“应该看到泗洪85%以上的民间借贷是正常的,并且他们为泗洪的经济发展,特别是房地产市场作出了贡献。”

——江苏省泗洪县政法委书记徐宜军

“打完第三份工,已是半夜3点多。当时雨下得特别大。巨大的雨点打在脸上,疼!自行车就像惊涛骇浪中的一条小船,在空无一人的大街上我大喊,一定要做个有钱人。”

——河北体育学院特困生李海洋从摆地摊起家成为百万富翁

“富士康正在不断增加生产线上的机器人数量,以完成简单重复的工作,取代非技术工人。目前,富士康有1万台机器人,明年将达到30万台,3年后机器人的规模将达到100万台。”

——富士康科技集团董事长郭台铭

“从来不主动握手,免得不自在。而如果对方知道我的职业之后仍旧伸出手来,那对我们来说就是最高的礼节了,毕竟大部分人都还接受不了我们这个行业。”

——即墨市殡仪服务站一名遗体美容师

“我不要钱,是你把我的‘命算坏了!’”

——湖北省仙桃市男子吴某因为诸事不顺,迁怒于“算命先生”,将其拘禁殴打

“国足踢成那样还过得挺好的,你死啥?”

——沈阳一男子企图自杀,警察用国足将其劝退

“我儿子是正当防卫,又没犯罪,为什么用手铐铐住了,还用绳子牵着他?以后还有谁敢抓小偷呀!”

——东莞男子雷帮辉抓贼后被警方用铁铐铐手、结绳牵拉指认现场,其父愤愤不平

“以前干这行的,毛手毛脚的人根本进不来。制度固然重要,但更需要从业人员具备极强的责任心,才能防范事故发生。”

——马未都谈故宫宋代哥窑瓷器损坏

“这些警示标志并不是为了教育或说服大众,而是为了恐吓大众,而恐吓往往与教育和说服对立。这些图片面目可憎、颐指气使。儿童也会不可避免地看到这些图片,由此受到的惊吓要大于受到的教育。”

——美国FDA推香烟警示标志被指适得其反

“我意识到这真是一个大家伙。我只有自己尝试将这条大鱼制服,花了好半天功夫才把它弄上来,那感觉就像钓起了一辆公共汽车!”

——英国男子克里斯·格里莫钓到一条重约88公斤的白化鲑鱼,创下世界纪录

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子信箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。